

España. 1'25 pta. al mes
Extranjero 2'25
Número suelto 5 céntimos
Id. atrasado 10

LA TARDE

REDACCIÓN: Soledad, 27-Impronta
AD MINISTRACION: Conquistador, 39 y 41
Papelería Soler

Palma Jueves 9 Diciembre 1909

DIARIO INDEPENDIENTE DE AVISOS Y NOTICIAS

NUM. 2151 - AÑO VII

Del momento...

Un generoso sentimiento de independenciar nos obliga estos días a protestar de la acción extranjera sobre la política española. No queremos que nadie se meta en nuestras cosas...

Si, queridos amigos, amables compatriotas! Aunque pongamos el gesto más fiero que Suero de Quíjotes, hemos llegado a una época algo difícil para los pasos honrosos y hemos sufrido una intervención. Lo mismo da que vengan los cien mil hijos de San Luis que las cien mil firmas de todos los días extranjeros...

Ha habido intervención. Y por si esto es poco, sepan los patriotas que seguirá habiéndola. Más de una vez molestará, porque no existe ninguna violencia grata para quien la soporta; pero es imposible interrumpirla ahora que ha comenzado ya. Exagerada, injusta, depresiva, sin fundamento ó con fundamento falso hecha, de rumores y de leyendas, de noticias ó de invenciones, la intervención extranjera en España tiene hoy para la política la misma realidad que desde hace muchos años tiene para los negocios. No hay medio de rechazarla, puesto que hoy llega en forma de consejo y no con la imposición de la tutela que sufren los menores y los incapacitados.

Pero algo más hay que decir. Aunque no queremos escucharla, esa es la voz de la propia España, que suena desde fuera. No se sabe donde acaba la intervención y donde empieza la liberación.

Luis Bello

Declaraciones de Pérez Caballero

La Prensa extranjera nos ofrece el texto íntegro de las declaraciones hechas por nuestro ministro de Estado al corresponsal de «El Momento», poco después de salir de la audiencia del Santo Pontífice.

«¿Qué impresión le ha producido la audiencia del Papa?—le preguntó el periodista.

«Pío X es un verdadero hombre de gobierno. Sabe bien lo que quiere, y demuestra una voluntad personal, firme y segura. Algunos creen aún en mí país que Su Santidad vive aislado y que gobiernan los que le rodean. Yo estoy convencido de lo contrario.

Tengo la impresión de que el gobierno de la iglesia lo lleva personalmente Pío X. Basta acercarse a él para apreciar enseguida en Su Santidad una inteligencia clara, un carácter firme y decidido, revestido de una bondad angelical.

Si, la bondad del Papa me ha producido una impresión profunda. Su palabra, su voz, su gesto, todo es en él verdaderamente atrayente. También he podido apreciar que goza de una salud imborrable. Creía que, dada su edad y el peso de cargo tan elevado, lo encontraría algo así como agobiado. Al contrario, he visto al punto, con satisfacción, que el Santo Padre tiene un aspecto excelente y que es de una constitución robusta y sana.

«¿Ha visto también V. E. al cardenal secretario del Estado?

«Sí, lo he visto con placer y satisfacción. Le conocí de joven prelado, y al volverle a ver en sus altas funciones me he convencido aún más de que es un hombre enérgico é inteligente. Tie-

ne todas las buenas cualidades de la raza latina y de la anglo-sajona, a las que pertenece. Su voluntad, por lo que he podido juzgar, debe ser de las que no se fatigan ni ceden ante ningún obstáculo hasta llegar al punto que se han fijado.

El periodista pregunta luego al ministro si el nuevo Ministerio hará política anticlerical.

«El Gabinete de que me honro en formar parte—contesta Pérez Caballero—es un Ministerio liberal.

Por ser liberal no quiere decir que haya que hacer anticlericalismo, si por esta palabra se entiende una política de persecución contra la Iglesia. No; persecución jamás. El Ministerio español estudiará los diversos problemas de política eclesiástica, armonizándolos con los motivos que le han llevado al Poder; pero siempre procederá de completo acuerdo con la Santa Sede, con quien el Gobierno español procurará conservar siempre las mejores relaciones. Nos guardaremos muy bien de entrar en el terreno dogmático, en el que la Iglesia es juez exclusivo; pero nosotros debemos afrontar diversas reformas de carácter religioso; á fin de que la política religiosa de España responda mejor á las exigencias actuales de la nación.

«Y, sin embargo, las declaraciones hechas anteriormente por S. E. á varios periodistas italianos acerca de la política eclesiástica del nuevo Ministerio español han sido interpretadas, si mal no recuerdo, en el sentido de una verdadera campaña anticlerical.

«Si se ha dado esta interpretación á mis declaraciones, se ha falseado completamente mi pensamiento. Nosotros queremos, precisamente porque somos liberales, la libertad para todos, especialmente en lo que se refiere al sentimiento religioso y á la conciencia. Pero no se puede dejar de tener en cuenta que España es profundamente católica, y sería absurdo querer hacer una política en oposición á las creencias religiosas de la nación entera.

Se ha hablado de supresión de Ordenes religiosos y de otros proyectos de ley abiertamente anticlericales.

Ya comprenderá usted que no puedo descender á detalles. Lo que sí puedo asegurar es que si se hacen reformas, no tendrán el menor carácter de persecución contra la Iglesia ni contra los católicos. El Gobierno español intentará solamente realizar las reformas que puedan ser aceptadas por la Santa Sede, y de las cuales el Vaticano reconocerá la necesidad y la justicia. Fijese bien en que he hablado de reformas, y no de supresiones ni de otras medidas, que estarían tan reñidas con el espíritu sinceramente liberal del Ministerio, como con el sentimiento católico del pueblo español en masa.»

El corresponsal termina la entrevista haciendo un gran elogio del nuevo Ministerio.

REY DE REYES

Un negocio colosal de Morgan

Uno de los acontecimientos más sensacionales y de más honda trascendencia de cuantos hayan podido ocurrir en el mundo de los negocios es el que anuncian de los Estados Unidos.

Pierpont Morgan, el célebre archimillonario llamado «rey del acero», toma á su cargo la gerencia, esto es, la suprema dirección de la famosa Compañía de seguros «La Equitativa».

A los setenta y tres años de edad, cuando la inmensa mayoría de los hombres de negocios, retirados de la vida activa, se resignan á consumir pacíficamente en los ocios del hogar el fruto de sus combinaciones y trabajos, Pierpont Morgan, más emprendedor, más activo, más joven que nunca, no sólo prosigue la lucha que tanto dinero y fama le han conquistado, sino que, redoblando sus esfuerzos, aspira á colocarse, mediante la anunciada combinación, á la cabeza de toda la «realidad» financiera del mundo.

La gerencia de «La Equitativa» en poder del Pierpont Morgan representa la constitución de un gigantesco «trust», que tendrá por base un capital de 12.000.000 de francos. El gran anciano y financiero podrá ejercer en adelante, desde la altura de su puesto, una verdadera dictadura en to-

das las Bolsas y centros de contratación norteamericanos, sin que su influencia deje de repercutir en Europa. Este era el sueño de otro archimillonario yanqui, Harriman, el «rey del aceite», fallido hace poco tiempo, y que hasta en su lecho de muerte lamentó, ante las personas que le rodeaban, no haber tenido tiempo de realizar sus ambiciones de acaparamiento.

La mayor parte de las acciones que Morgan posee se hallan en depósito, como garantía de los asegurados en «La Equitativa». Este depósito termina en 1910, en cuya época, según el curso natural de los sucesos, Morgan será ya el rey de la célebre Compañía, teniendo á su disposición un activo de 12.500.000 de francos.

Respecto á los futuros planes de Pierpont Morgan, por lo que á este gigantesco negocio se refiere, sólo se sabe hasta ahora, que uno de sus primeros actos será establecer «La Equitativa» sobre la base de la mutualidad.

Mr. Pierpont Morgan, que, á semejanza de Agamenon, es rey de reyes, como el más acendrado de entre los soberanos que manejan el oro norteamericano, ama con pasión frenética los tapices vetustos, los incannables tónicos y las langostas exquisitas.

Las más acreditadas revistas de arte y curiosidades arqueológicas que se publican en Europa se extasiaron de puro gozo ante sus maravillosas galerías, y hasta «Le Journal des Savants» dedicó en fecha reciente algunas de sus severas páginas á enaltecer la calidad y el buen estado de los volúmenes cinco veces centenarios que el felicísimo caballero yanqui logró reunir á fuerza de persuasivos dolares, comisionando para ello á eruditos tan perspicaces y discretos cuanto de numerario desprovistos.

El potentado consiguó así aproximarse á la ciencia y á la riqueza, divorciada en el mundo en que vivimos desde la época prehistórica.

El catálogo de los incannables de Mr. Morgan es hoy un libro muy buscado por los bibliófilos. En él se describen libros tan raros que ni siquiera en el opulento Museo Británico figuran, á pesar de ser el Museo la Corporación europea que mayores riquezas encierra.

Mr. Morgan, hombre capaz de todos los lujos, se permitió el de encargar el inventario de sus riquezas bibliográficas á Mr. Delisle, administrador honorario de la Biblioteca Nacional de París, miembro del Instituto de Francia y primordial autoridad en la materia.

Muchos suntuosos tapices de los que adornan y entonan las viviendas señoriales se estremecieron en los muros, gozosos de ser contemplados, admirados y reverenciados por los áureos ojos del multimillonario.

Las langostas destinadas al paladar eximio de Mr. Morgan ofrecen entre otras particularidades la de ser pescadas exclusivamente para que él las saboree; no pertenecen á la vulgar categoría de las que cada ciudadano puede adquirir en la plaza con su dinero. El Creso yanqui, en la plaza, mandó construir con tal designio, á orillas del mar, una caseta de madera pintada de rojo. En la caseta se alberga un pescador de langosta todo el año, y su trabajo es harto moderado, porque Mr. Morgan apenas muy de tarde en tarde el sabroso crustáceo; á lo sumo tres ó cuatro veces de Enero á Enero.

Según afirman sus íntimos, Mr. Morgan cree que sus langostas son las mejores del mundo, y está en su derecho al afirmarlo; por lo menos son las más caras: su pescador recibe anualmente 2.000 dolares, y suponiendo que el potentado y sus amigos y servidores coman langosta las cuatro veces expresadas, el importe del marisco ascienden á 500 dolares por comida.

Este soberano máximo de alimera dos ha renovado las costumbres gastronómicas de los antiguos romanos. Los romanos gustaban de las marenas, como Mr. Morgan de las langostas. Para cebarlas convenientemente y comerlas en sazón las guardaban cautivas en viveros, á costa de enormes dispendios, y algunos historiadores nos cuentan que, para obtener de los animalitos una carne más suculenta, arrojaban esclavos vivos á los estanques.

A las langostas de Mr. Morgan se les suministra una alimentación más

acomodada al grado de civilización en que vivimos.

El archimillonario yanqui nunca pensó obsequiarlos con un piel roja.

Hoja literaria

INTERMEZZO

Suñá: mi sueño de siempre! estaba á solas contigo; eterno amor nos juráramos, á la sombra de los tilos.

Después de los juramentos, de largos besos seguidos, en la mano por memoria, me divístas los colmillos.

Niña la de ojos azules, la de los dientes blanquitos, bastábame el juramento; de más estaba el mordisco.

ENRIQUE HEINE.

RODANDO POR EL MUNDO

Nuestros lectores se acordarán del doctor Garner, que se marchó al África central para estudiar la lengua de los monos.

Pues bien; un explorador británico acaba de encontrar al buen doctor en un bosque del Congo francés.

El doctor Garner se muestra satisfechísimo de la hospitalidad de los monos y ha dado ya por terminados sus estudios.

Habla ya como uno de aquellos animalitos, entre los cuales goza, por las trazas, de generales simpatías.

Propónese, en fin, el doctor Garner, regresar á Londres, donde explicará en una serie de conferencias todos los secretos de la vida y del léxico de los monos.

La lengua de éstos es rudimentaria y no se compone más que de 30 voces—mejor, treientos gritos que expresan sentimientos generales, como el miedo, la ira, el hambre, los celos, etc.

Para completar su trabajo, el doctor Garner ha escrito un Diccionario anglo-simiesco, que se pondrá á la venta de un momento á otro.

Como principales personajes de su próxima novela, ha elegido Gabriel d'Annunzio á dos aviadores que están en competencia.

Uno de ellos muere trágicamente, estrellándose contra el suelo con su aeroplano.

Gabriel d'Annunzio dice «aroplano», sino «verivolo», palabra de origen latino, y aduce sus razones.

Ovidio y Virgilio consagraron su empleo. El Diccionario la menciona del modo siguiente:

«Verivolo.—Que parece volar con velas.»

Y d'Annunzio añade:

«Es una palabra ligera, fluida y rápida; no entorpece la lengua, ni causa dentera. Es de fácil pronunciación y tiene cierta relación fonética con el aparato en cuestión.»

Puede ser adoptada por las personas cultas y por las ignorantes. Siendo de clásica, expresa con admirable propiedad la naturaleza y movimiento del nuevo vehículo.»

Las Academias son las llamadas á decidir si los aviadores «aroplanean» ó «verivolarán». Gabriel d'Annunzio, por lo pronto, ha planteado el problema.

SIGUE LA BATALLA

Manifestaciones en Londres

Proclamas contra los Lores

Londres.—La Liga Nacional Democrática, que es una de las Asociaciones que apoyan el presupuesto revolucionario, convocó, para ayer tarde, una gran manifestación pública en Trafalger Square.

Mucho antes de la hora señalada, empezaron á acudir á la inmensa plaza miles de burgueses y de obreros.

Entre los asistentes á la manifestación figuraban diputados, concejales de los municipios de Londres, negociantes de la City, periodistas, agitadores del laborismo, empleados, comerciantes, industriales y obreros de todos los oficios.

Estaba representada en la manifestación la clase media tanto como el pueblo.

La manifestación se puso en marcha silenciosamente y recorrió el trayecto señalado, con perfecto orden.

Muchos manifestantes cantaban la Marcha de la Gloria.

Agentes de la Liga Nacional Democrática repartían, á miles, ejemplares de un manifiesto concebido en términos violentísimos.

En él hay párrafos como el que sigue:

«Es absurdo que seiscientos Pares hereditarios é irresponsables reclamen el derecho de decidir con qué clase de contribuciones deben ser gravados cuarenta millones de ciudadanos ingleses.»

La manifestación, que ha sido un éxito para sus organizadores, se disolvió ordenadamente.

La Liga Nacional Democrática prepara otros actos análogos, tanto en Londres como en los condados.

Otro organismo adicto al Gobierno, la Federación Liberal Nacional, repartió anoche en Londres profusamente una proclama violentísima.

En ella se ataca á los Lores con verdadero ensañamiento y se alude á algunos párrafos del gran discurso pronunciado por Asquith en la Cámara de los Comunes.

Uno de ellos es como sigue:

«Vivimos bajo el Imperio de usos, de costumbres, de tradiciones, de convenciones, que, en sus orígenes, se desarrollaron con lentitud y sin uniformidad, pero que, en el transcurso de los siglos, fueron universalmente respetados y observados.»

Estos usos, costumbres y convenciones han tenido siempre fuerza de ley. Pero hoy, los lores y los unionistas dicen que quienes sostienen la teoría liberal son unos pedantes.

Sea. Pero es preciso reconocer que el pedantismo de esos pedantes ha creado la libertad en Inglaterra y la ha salvado en momentos de crisis, sustrayendo la Cámara de los Comunes á la dominación de la Corona.

El partido liberal no teme que se le califique de pedante porque haga uso del gran arma del presupuesto para poner fin á las usurpaciones de la Cámara Alta.

La proclama termina recomendando al pueblo defienda los derechos y privilegios que ha conquistado en siglos de lucha y rechace el proteccionismo que quieren imponerle y que encarecerá su vida con contribuciones sobre los artículos de primera necesidad.

Los conservadores, por su parte, no se descuidan y reparten folletos á millones, sosteniendo la teoría de que el presupuesto revolucionario constituye un atentado á la propiedad.

ESPAÑA EN CUBA

Un mercado que se pierde

Copiamos de «La Mañana», que ha comenzado á publicarse en Madrid:

Toda la Prensa cubana se ocupa de una cuestión importantísima para nuestros intereses comerciales: del tratado que cerca de nuestro Gobierno se gestiona actualmente por el de aquella República, solicitando concesiones para sus tabacos á cambio de que los productos españoles no sufran el recargo que se proyecta para los de cuantos países venden allí más de lo que compran.

Nuestros ministros de Estado suelen cuidarse poco de las lógicas demandas que con frecuencia nos llegan de América. La confraternidad ibera con los pueblos que hablan nuestra lengua, es obra, aunque lenta, cierta y segura; pero obra exclusiva de la masa, obra particular, obra personalísima de todos menos de aquellos que en las altas esferas del poder debían echar los cimientos de una relación sólida y práctica.

No es de extrañar, con ejemplos tales, que abriguemos temores serios respecto al desenlace de este pleito en el que se juega uno de los pocos mercados que nos reserva nuestra propia insuficiencia. Aún es hora de que el yerro no se cometa, y por evitarlo, en lo que depende de nosotros, nos molestamos en escribir estos renglones, que tal vez no tengan eficacia.

Si no la tienen, peor para todos; pero insistimos en que vale la pena de que el Sr. Pérez Caballero atienda á estos menesteres que afectan, no ya al capital, sino al trabajo, ansioso de nuevos medios de vida y amenazado ahora de que se le cieguen algunas fuentes de riqueza.

Por lo que atañe á nosotros, en este caso concreto, baste consignar que en el último quinquenio exportamos por

valor de 46 millones é importamos 3.633 con 340.

Como argumento, ni lo hay más rotundo ni lo hay más concluyente.

He aquí el detalle: En el año 1904 enviamos mercancías cuyo coste ascendió á pesos 9.440.152 en 1905, á 10.179.558; en 1906, á 9.186.121; en 1907, á 9.478.615; y en 1908, á 7.454.933.

De la antigua colonia, recibimos en cambio:

En 1904, la suma equivalente á pesos, 730.974; en 1905, la de 736.344; en 1906, la de 676.623; en 1907, la de 481.492; y en 1908, la de 958.297.

No hay para qué repetir la suma ya estampada, y que nos coloca en un grado de visible desproporción, digno de estudio.

De Alemania, de Inglaterra, de Francia, etcétera, etc., juzgamos que no nos corresponde hacer cuadros comparativos; pero bueno será, para mejor orientarnos, para marcar más clara la diferencia, y espigando de nuevo en el campo de los números, que apuntamos el resumen de sus materias, entradas y salidas, con el simple y sencillo esbozo del tanto por ciento que se desprende de un largo y cabal balance estadístico.

En igual periodo de tiempo que España, exportaron: Inglaterra, 67 millones 331.135 millones; Alemania, 32.113.997; Francia, 26.114.368; é importaron, millones 26.879.986, Inglaterra; ídem 19.532.063, Alemania, y Francia, 6.487.619 millones.

Esto es: Alemania, la que más adquiere, por siete millones que coloca, consume cinco de productos cubanos; Francia, á cuenta de cinco millones, sólo es recíproca en poco más de uno, y la ex metrópoli, que «gana siete, gasta uno mundo y hironde... y se envenena fumando á dos pulmones tabaco filipino.»

Porque, aunque otra parezca, esta y no otra, es la verdadera madre del cordero.

Razonando este extremo, «El Liberal» de hace unos días publicó en su fondo varias consideraciones, como suyas, tan atinadas y oportunas, que las suponemos tenidas en cuenta por aquellos que hayan de poner la contera á este alegato.

«La Mañana», al traer este asunto á sus columnas, advierte á todos que se propone consagrarle el debido espacio que merece el problema, y á todos, también, invita y estimula para que no se desatienda esta cuestión que puede costarnos un mercado, (restándonos, de paso, el afecto y el cariño de un pueblo hoy más amigo que nunca. Evitemos, en lo posible, que la Prensa criolla aproveche el tema arancelario para resucitar odios extintos. No se diga que España olvida á los españoles de Cuba, ya que de Cuba, como pueblo, no se acuerda sino para lamentarse de que se perdiera á los sones de la «Marcha de Cádiz» y con el acompañamiento de una política feudataria, improvisora y ruinosa.

NOTICIAS CORTAS

Soledad Villafranca en París. París 6.—El periódico «L'Humanité» dice que Soledad Villafranca, la amiga de Ferrer, ha llegado procedente de Barcelona, en compañía de la esposa de José Ferrer, su hermano Francisco y Lorenzo Portet, ejecutor testamentario de Ferrer.

Añade que visitaron las redacciones de «Le Journal» y «L'Humanité», donde Soledad dijo que quería pedir la revisión del proceso, pues posee pruebas de la inocencia de Ferrer, y dirá todo lo que se tramó para lograr su condena.

Batalla decisiva

Londres.—El «Times» ha recibido un despacho de Nueva York en el cual se anuncia que tendrá lugar una batalla decisiva entre las tropas de Estrada y Zolaya antes del próximo viernes.

También dice que las fuerzas del Gobierno están fuertemente perfrinchadas.

Aviante español muerto

Niza.—El aviante Fernández, español, que emprendió un vuelo en el cual alcanzó una altura de 500 metros, cayó vertiginosamente al suelo, matándose, por haber estallado el motor de su aparato.

El aviante Fernandez Niza.—El aviante español Fernandez que murió esta mañana a consecuencia de la caída de su aeroplano, nació en los alrededores de Madrid en 1873. Cuando ocurrió el accidente que le ha causado la muerte, practicaba ensayos en un aeroplano de su invención.

Fernandez era sastre de señoras en Paris, pero desde hace algún tiempo estableció una casa sucursal en Niza. Parece que en unión de uno de sus colaboradores diseñó los planos del biplano que hizo su primera ascensión en Reims sin éxito aparente. El aparato está completamente destruido. El desgraciado aviante deja dos hijos.

Nuevos detalles del accidente CANNES.—El accidente que causó la muerte del aviante Fernandez se produjo en la llanura de Brague, cerca de Antibes. El aviante, después de tres tentativas, logró elevarse a 25 metros, y no 500 como se dijo en un principio. Al querer virar, el biplano se precipitó a tierra, y Fernandez fué a caer debajo del motor, muriendo en el acto.

DESDE MELILLA

Operación combinada Melilla.—Se realizó la operación combinada de tres columnas. Una al mando del general Alfau, salió de Zeluán, compuesta de dos batallones de cazadores, una batería y un escuadrón.

Se dirigió al zoco el Jemis de Beni-bu-Ifrur, recorriendo la misma dirección que durante el combate del 30 de Septiembre.

Los moros salían con banderas blancas, pidiendo paz e indicaban a los soldados por donde podrían pasar mejor por el zoco del terreno.

En el zoco el Jemis se detuvo la columna.

Enseguida llegó otra que salió de Nador al mando del general Navarro, con iguales fuerzas que la primera.

Esta avanzó por el valle del Caballo, y se internó en Beni-bu-Ifrur, pasando por el valle del río El Jemis. El terreno es, también, accidentado.

Los moros salían, asimismo, al encuentro de nuestros soldados pidiendo la paz.

El momento de unirse ambas columnas fué solemne.

Los dos generales se abrazaron pronunciando frases patrióticas a las tropas y dando vivas a España y al ejército.

Después de comer un rancho frío las columnas regresaron a sus campamentos.

La operación la dirigió el general Tovar.

Los moros observaban a las tropas y las mujeres curiosas desde las puertas de sus casuchas. Todo el valle del río Jemis es fertilísimo.

Tiene abundante agua, con la que puede proveerse a Zeluán. Se presentaron al general Tovar 25 cañes de Beni-bu-Ifrur pidiendo la paz.

Estas operaciones acabarán de hacer posible el trabajo en las minas. Ha comenzado el relevo de los reservistas que van licenciados a la Península.

DESDE BARCELONA

La protección a las industrias

Barcelona 7

En el amplio salón de actos del Fomento del Trabajo Nacional se celebró anoche una solemne sesión en honor del excelentísimo señor don Félix Suárez Inclán, autor de la ley de 14 de Febrero de 1917, llamada de protección a las industrias nacionales.

Ocupó la presidencia el Sr. Suárez Inclán, teniendo a su derecha al señor Rahola, y a su izquierda al señor Montadas, vicepresidente y presidente, respectivamente, de la entidad obsequiada. Los demás sitios estaban ocupados por los señores Cornet y Más, Quintana, Pahisa y otros.

El señor Montadas hizo un elogio cumplido de la ley, señalando atinadamente el contraste entre España y el resto de las naciones de Europa, en lo referente a la nacionalización de las industrias, afirmando la necesidad de ponerse a la defensiva contra las maquinaciones emprendidas contra tan brillante obra, que no favorece al capital si al obrero español.

El Sr. Cornet y Más relató extensamente los antecedentes de la ley y en general, haciendo resaltar su importancia para la industria nacional.

El Sr. Rahola hizo notar la protección otorgada por todas las naciones a

sus industrias, diciendo que no es posible ser productores sin la seguridad de hallar consumidores, esperando que llegará el momento en que no sean precisas disposiciones cooperativas para la protección porque se imponga esta por la voluntad de todos los españoles.

El Sr. Graells se extendió en largas consideraciones, censurando que las industrias nacionales se hallen manos extranjeras, llamando la atención acerca de los propósitos que encubren ciertas pretendidas reformas en la ley, y ensalzando a la región asturiana que tantos capitales ha aportado a la industria.

El señor Calvet dice que la industria puede protegerse evitando la entrada de artículos extranjeros, ó procurando la salida de los que aquí se producen, abogando por la celebración de tratados de comercio con las repúblicas del Sur y Centro de América.

El señor Suárez Inclán, que fué ovacionado al levantarse, comenzó diciendo que los aplausos que se le tributaban demostraban que no se le recibía como representante de la autoridad, sino como amigo que iba a inspirar la simpatía que él sentía por la tierra catalana.

Recogió en elocuentes párrafos las manifestaciones expuestas, afirmando que si el azar le hizo ser el autor de la ley, no hizo más que recoger en ellas las ideas que habían germinado en Cataluña.

Elogió la labor de sus compañeros de la Comisión protectora de la industria, atribuyéndoles modestamente toda la labor realizada.

Habla de las estratagemas usadas obteniendo patentes para convertirlas en importación de manufacturas extranjeras, censurando con dureza a los ingenieros que se prestan a tales combinaciones, que tocan en los linderos del Código penal.

Afirmó que aun cuando no fuera más que por la protección al obrero, todo Gobierno liberal debía ser el centinela avanzado para el cumplimiento de la ley de 14 de Febrero, confiando en que el Gobierno atenderá todas las pretensiones que se dedujeran en tal sentido.

Dirigió elogios al Sr. Graells, por el estudio que revelan sus observaciones, prometiendo a él, como al Sr. Calvet, apoyar decididamente sus pretensiones.

Se declaró partidario de la autonomía de la provincia en lo referente a obras públicas, para lo cual podrían crearse organismos análogos a las Juntas de obras de puertos.

Expuso que el Rey era decidido partidario de la protección, lo cual era una garantía, dada la perseverancia del monarca, único elemento que, como permanente, puede llegar a imponer su voluntad, sobre todo contando con el general beneplácito.

Agradeció los elogios que se le habían tributado, y terminó con un brillante párrafo en el que manifestó que, al solemnizar la presentación del proyecto, se festejaba una idea nacida en Cataluña, y que, por tanto, se alababa una obra catalana.

El Sr. Suárez Inclán, fué ovacionadísimo al finalizar su discurso.

Terminado el acto, que duró más de hora y media, los invitados fueron obsequiados con un delicado y bion servido lunch.

Información política

En los distintos caseríos y suburbios de Palma se celebraron ayer, como teníamos anunciado, mítines y reuniones políticas organizados por los elementos de la izquierda.

El mitin que tuvo efecto en el suburbio de Son Serra fué muy importante. El espacioso local en que aquél se celebró vió rebosante de público, resultando incapaz para contener a la multitud.

Hablaron los Sres. D. Pedro Martínez, D. Francisco García Orell, don Luis Alemany, D. Alejandro Jaume y el socialista Sr. Bisbal.

Todos abogaron por la libertad y por el triunfo de la democracia, excitando a los electores a luchar el próximo domingo con entusiasmo, pues el triunfo podía tenerse por seguro.

Algunos de los oradores hicieron mención de las mejoras que el candidato Sr. Ramis y Granche había obtenido para el distrito durante los 6 años que ha venido representándolo en el Consistorio.

Los concurrentes salieron satisfechísimos de la reunión, no sin antes haberse vitoreado al Sr. Ramis y Granche y protestado de las presiones que se hacen en aquel distrito.

También en el caserío del Secar de la Real se celebró ayer un mitin que se vió muy concurrido.

Hablaron en este acto los señores Alemany y Jaume (D. Alejandro), los cuales excitaron a los oyentes a que no se dejen amilanar por los que les amenazan, y se apresten a defender los derechos de la ciudadanía.

Las personas que asistieron al acto sacaron una excelente impresión acerca del espíritu que reina en aquel cuerpo electoral en la víspera de la lucha del domingo.

En el populoso caserío del Terreno se celebró ayer un mitin que estuvo animadísimo, revelándose el entusiasmo que reina entre aquel cuerpo electoral para tomar parte en las elecciones próximas.

Hablaron energicamente, combatiendo a los reaccionarios y abogando por el triunfo de la democracia, los Sres. Quijada, Fuset, compañero Mari, Agustí, Pua (D. Jerónimo) y los candidatos Sres. Roca.

Todos animaron al cuerpo electoral a que mantenga su espíritu de decisión en la próxima contienda, pues así le impedirá el triunfo de los reaccionarios.

Los mismos oradores, menos el señor Fuset, se trasladaron luego a Génova para tomar parte en el mitin que se había de celebrar.

El local donde éste tuvo efecto estaba repleto de oyentes, muchos de los cuales se aglomeraban en la puerta por no poder coger en el edificio.

Los oradores hablaron energicamente, excitando el espíritu liberal de la masa, y prometiendo realizar grandes mejoras en beneficio del vecindario.

El público que asistió al mitin aplaudió fuertemente a los oradores, vitoreándolos.

Observóse que a medida que se acercan las elecciones va despertando el entusiasmo por las ideas liberales del cuerpo electoral de Genova. Los elementos izquierdistas de este populoso caserío confían en obtener el triunfo en aquella sección el día de las elecciones.

En este Gobierno civil se ha recibido hoy la siguiente circular telegráfica: >Ministro a Gobernador.

Prevengo a V. S. y deseo que lo haga llegar a conocimiento del público que el gobierno no consentirá que por violencias ó habilidades de los municipios ó de las Juntas provinciales del Censo prive de su derecho a los que hayan querido ejercerlo con arreglo al artículo 29 de la ley electoral; y en su consecuencia de cuantas denuncias reciba me dará cuenta inmediata aconsejando a los querellantes interpongan los recursos del Decreto 24 de Marzo de 1891, teniendo además cuenta de la R. O. del 24 de Noviembre último.

La única manera de castigar eficazmente los delitos electorales estriba en no permitir que prosperen ilegalidades.

La actitud en que el obispo de Madrid se ha colocado frente al «Siglo Futuro» trae muy agitados a los integristas. Estos pensaban presentar candidatos para concejales, contando con que les votarían muchas personas que sin hacer ostensible manifestación de integrista, están identificadas con esta fase del catolicismo político; pero la desautorización que el obispo ha lanzado sobre «El Siglo Futuro», ha echado por tierra todos estos planes.

El citado periódico tiene el propósito de no agnatar desautorizaciones episcopales en materia ajena al dogma. Por esta razón, según informes autorizados, en esta ocasión va a acudir a Roma en son de queja contra el obispo de Madrid.

AUDIENCIA

Como ya anunciamos mañana se verá ante esta audiencia la causa instruida contra Juan Llaneras por delito de hurto.

Para el día trece está señalada la vista de la causa que se sigue por el Juzgado de la Catedral contra José Sastre Pascual por el delito de injurias. El procesado estará defendido por abogado señor Pon (D. A.)

El fiscal pide para el procesado tres años seis meses y un día de destierro y 250 pesetas de multa.

En esta causa no ha sido llamado para declarar ningún testigo.

Notas del Puerto

Entradas Ayer llegó procedente de Ibiza el vapor correo «Cataluña». De Ibiza también llegó el vaporeito «Salinas». De Valencia llegó con cargamento de adoquines el laud «Virgen Dolores». Salidas Ayer por la tarde salió para Barcelona el vapor «Cataluña».

Una detención

En Esporlas ha sido detenido por la guardia civil en sujeto llamado Guillerme Albert por haber sido encontrado en el predio de Son Valentí, llevándose 5 sacos de tierra y hojarasca. Con el atestado correspondiente ha sido puesto a la disposición del juez municipal.

Difteria

Comunican de Santa María que en aquella población se encuentra atacado de tifus un niño de pocos meses. La junta de Sanidad en la reunión celebrada tomó los acuerdos oportunos para evitar el contagio de dicha enfermedad.

Hallazgo de una bicicleta

La guardia civil de esta población ha comunicado al gobernador civil que ha sido encontrada la bicicleta que el día 23 del mes pasado perdió José Vidal Frontera. Dicha bicicleta ha sido encontrada completamente inservible pues le faltan la mayoría de las piezas. A pesar de las pesquisas que se han hecho no ha podido ser encontrado el autor de la sustracción.

MILITARES

Servicio de la Plaza Parada.—Los cuerpos de esta guarnición.

Jefe de día.—El Teniente Coronel de Artillería D. Dionicio Muro Carvajal. Hospital y provisiones.—El primer Capitán del gimnasio Infantería de Palma.

Vigilancia.—El 11.º oficial del Regimiento de Palma y clases del mismo. Paseo de enfermos.—Artillería.

ECOS DE SOCIEDAD

Viajeros A bordo del vapor «Cataluña» llegaron ayer de Ibiza los siguientes viajeros:

D. Mignel Hernández, D. Francisco Ruiz, D. Juan Maldonado, D. José Roig, D. Juan Jener, doña Catalina Mari y D. Juan Costa.

En el vapor «Cataluña» salieron ayer tarde para Barcelona, D. Ignacio Pomar, D. Melchor Palou, D. Antonio Rosselló, D. Damián Busquets y señora, D. Lucio Ferrer, D. Jaime Esteva, D. Gabriel Darder y D. Gaspar Moraes.

En el mismo vapor salió el arquitecto del teatro «Balea» Sr. Raspall.

Muerte repentina

Ayer fué encontrado muerto en su domicilio y en su propia cama Antonio Obrador Salas.

Al darse cuenta su familia de lo que ocurría dió el correspondiente aviso a las autoridades.

Al lugar del suceso acudieron el juez y el médico de guardia, que certificó que la muerte de Obrador había sido natural.

El juez dispuso que el cadáver fuese trasladado al depósito.

Antonio Obrador Salas vivía en la Vileta calle de Son Roca.

SE ALQUILA

Son Metet.—Casa amueblada ó sin muebles, con jardín, cochera etc.—En la carretera de Andraitx, kilómetro 5.º entre La Alhambra y Cala Mayor. Informarán en la calle de la Concepción piso primero.

LOCAL Y FUERZA MOTRIZ SE ALQUILA

en la fábrica y almacenes de los Sres. Pizar y Cabrer, Santa Catalina.

MOTORES

de todas clases, embarcaciones con motor, motocicletas y automóviles, nuevos y usados.—San Miguel, 19.º izquierda.—De 8 á 4.

Almacenes SAN JOSÉ

SASTRERÍA, CAMISERÍA Y PAÑERÍA

ABRIGOS para Señora

Pardesius, Gabanes, Rusos, Pellejos y Capas

LENCERÍA, ALFOMBRAS, GÉNEROS DE PUNTO

NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO

PRECIO FIJO

Molduras para cuadros

ANTIGUA CASA LASSALLE S. Nicolás, 31 ANTIGUA CASA LASSALLE

Los más elegantes modelos de fábricas españolas y extranjeras. Especialidad en marcos oro viejo para pinturas. Fotografiados y toda clase de estampas. Gafas, lentes, gemelos prismáticos, colores, aparatos de Física, etc.

Antigua casa Lassalle.—S. Nicolás, 31

EL DÍA RELIGIOSO

Para hoy JUBILEO DE CUARENTA HORAS Empezarán en San Nicolás en honor de su Sto. Titular: Exposición a las diez, Tercia y Misa mayor solemne; por la tarde a las cinco todos los actos de coro y reserva. VISITA A LA CORTE DE MARIA A Nuestra Señora del Rosario en Santa Catalina de Sena.

Para mañana JUBILEO DE CUARENTA HORAS Continúan en San Nicolás en honor de su Santo Titular: Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el R. D. Bartolomé Pons; por la tarde a las cinco todos los actos de coro y reserva. VISITA A LA CORTE DE MARIA A Ntra. Señora de la Salud en San Miguel. (Privilegiada).

ESTAMPAS

OLEOGRAFÍAS • CROMOS GRABADOS • MAPAS

NOVEDADES

Isidoro Lassalle, hijo

No equivocar esta casa

CALLE BROSSA, 25

La casa que tiene más existencias

ESPECTÁCULOS

Para hoy Principal Gran Compañía Cómica-Dramática dirigida por Francisco Morano. Las comedias en un acto «El Chiquillo», «La Sombra del Padre» (estreno), y «La Fuerza Bruta». A las ocho y media. Entrada general 0.90.—Al Paraíso y Tertulia 0.60.

Lirico Compañía de zarzuela dirigida por los Señores D. Francisco Vega y D. Martín Conti. Función vermat a las 6 y media. «La Alegre Trompetería». Entradas general 20 céntimos. A las 8 y media noche. «Carranque» y «La Viuda Alegre». Entradas general 0.60.

PARA NAVIDAD

Vinos generosos, rancio, moscatels, Málaga y de mesa.—Despacho del gran Licor VERDAD y del triple anís FLOR DE MALVERCA.

Pedro José Esbarrach

Santo Cristo, 4

Carreras Civiles

Preparación para Correos, Peritos, Ayudantes y Sobrestantes de Obras Públicas, Telégrafos, Ingenieros y Arquitectos, Topógrafos y cursos superiores.

Preparatorio de Medicina, Farmacia y Ciencias, 2.ª enseñanza y Comercio.

Informes: Saorista San Jaime n.º 8, de 9 á 12 y Felipe Banzá n.º 10-2.º, de 2 á 5.

PRECIOS de FABRICA

Molduras

PARA 181030

Cuadros

Isidoro Lassalle Hijo

NO EQUIVOCAR ESTA CASA

25 Calle BROSSA 25

Itinerario de Correos

He aquí el que rige en Palma desde el 1.º de agosto.

Salidas Domingo, á las 14, para Barcelona (via Aloudia.) Idem, á las 18.30, para Mahón. Lunes, á las 18.30, para Ibiza. Idem, id. id. para Barcelona. Martes, á las 12, para Ibiza y Alicante. Idem, á las 14, para Mahón (via Aloudia.) A las 17 para Argel. Miércoles, á las 18.30, para Barcelona. Idem, para Mahón (via Barcelona.) Jueves, á las 18.30, para Barcelona. Viernes, á las 12, para Ibiza y Valencia. Sábado, á las 18.30, para Barcelona. Todos los días para el interior de la isla á las 14.

Llegadas Domingo, á las 10, de Ibiza y Valencia. Lunes, á las 7, de Barcelona. Idem, id. 9.30, de Mahón (via Aloudia.) Martes, á las 7, de Barcelona. Miércoles, á las 7, de Ibiza; y á las 9.30 de Barcelona (via Aloudia.) Jueves, á las 7, de Argel; y á las 10, de Alicante ó Ibiza. Viernes, á las 7, de Barcelona y de Mahón (via Barcelona.) Sábado, á las 7, de Barcelona y á la misma hora de Mahón. Todos los días del interior de la isla á las 9.30

Gafas

LENTES

Cristal Roca Garantizado

Y DEMAS CLASES

COMPOSTURAS

Isidoro Lassalle Hijo

NO EQUIVOCAR ESTA CASA

CALLE BROSSA 25

PRECIOS BARATISIMOS

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO

espectorantes y calmantes para la tos

Farmacia y Laboratorio de J. Mias

Abierta toda la noche—Colón 23 y Persegil 2

Preparación para Carreras Militares

Felipe Banzá, 10-2.º

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

Madrid 8 (11'40).

De Política

El tercer entorchado

En los círculos políticos y en los centros militares se aseguraba ayer noche que no pasarían muchos días sin que firmara el rey el decreto concediendo el tercer entorchado al capitán general de Cataluña, marqués de Tenerife.

Los amigos del general Weyler aseguraban que el ministro de la guerra general Luque no se opondría a los deseos del gobierno.

Los somatenes

Ha sido objeto de toda clase de comentarios la noticia que con tanta insistencia viene circulando, cual es el que en breve serán disueltos la mayoría de los somatenes de Cataluña.

Según noticias esa determinación se debe a la actitud que la citada institución tomó en los sucesos de Julio pasado.

Rivero

Mañana saldrá de Madrid con dirección a Cadix con objeto de embarcar en el primer trasatlántico que salga para Cuba, el Sr. Rivero.

El tratado con Cuba

El Sr. Rivero ha hecho a un periodista las siguientes manifestaciones: «Es cosa hecha el tratado comercial entre España y Cuba.

«Me voy con la gran satisfacción de ver que el gobierno español está dispuesto a sacrificar los intereses de la Tabacalera para poder atender a la rebeja del tabaco habano.

«Los yanquis sienten algunos recelos por las buenas relaciones que sostienen con España, por los perjuicios que pueda tener su comercio.

«Cuba ha creído siempre que las negociaciones deben hacerse aquí, por lo que carece de todo fundamento los rumores que han circulado de que el gobierno cubano deseaba que se hicieran allí.

«Espero—continúa diciendo el señor Rivero—que regresaré pronto a España y que entonces se concluirá de último el tratado, que creo que será tan beneficioso tanto para España como para Cuba.»

El consejo de hoy

En los círculos políticos se asegura que el consejo de ministros que se celebrará esta tarde tendrá verdadera importancia.

La sumisión de Mizzián

Personas que están bien enteradas han dicho que en el consejo de esta tarde se ocuparán los ministros de las instrucciones que han de mandar al general Marina sobre las condiciones que ha de imponer al jefe rifeño Mizzián para que se someta.

Las minas de Beni-bu-lfrur

También se dice que los consejeros estudiarán la contestación que han de dar a la compañía minera de Beni bu-lfrur si debe o no reanudar sus trabajos.

Madrid 9 (2,40 m.)

Consejo de ministros

A la entrada

Al ir llegando los ministros a la presidencia del consejo fueron interrogados por los periodistas que hacen la información en aquel centro oficial.

Los consejeros dijeron a la prensa que el consejo sería de larga duración pues había varios asuntos que necesitaban ser despachados con toda urgencia.

A la salida

Al salir los ministros del consejo en tregaron a los reporters la siguiente nota oficial.

«Ha sido objeto de un detenido examen la proposición presentada por el Ayuntamiento de Barcelona pidiendo se le dé la correspondiente autorización para construir una casa de Correos.

El consejo lo aceptó en un principio pero dispuso que el Sr. Moret prepare las bases del decreto.

Aproposada del ministro de Hacienda Sr. Alvarado se ha acordado que en su día se pidan a las Cortes dos millones de pesetas, para destinarse a la Exposición de Valencia ya que esta se prorrogará hasta el final del año 1910 y tendrá carácter Nacional.

Se aprobaron sin la menor discusión varios expedientes de Instrucción Pública.

El Sr. Barroso expuso a sus compañeros las medidas que había adoptado en Canarias para corregir los abusos que en su visita de inspección encon-

tró el gobernador civil en varias escuelas.

El ministro de Estado Sr. Perez Caballero informó al consejo de la última conferencia celebrada con el embajador Marroquí y la contestación que ya se le había dado.

Los ministros todos estuvieron con formas.

El ministro de la Guerra general Luque, leyó los telegramas que había recibido del general Marina dándole cuenta de la repatriación de los reservistas.

Luque y todos los ministros prestaron gran atención a las noticias que Marina telegrafía sobre los incidentes ocurridos entre las kábilas próximas a Alhucemas, al Peñón y en el propio Rif.

Se aprobó el expediente instruido con objeto de pagar diez millones y medio de atrasos que se les debe a los contratistas de obras.

Se ha acordado que el gobierno ha de tener el presupuesto total ultimado para cualquier eventualidad que pudiera ocurrir.

Empezó a estudiarse la exposición que los obispos han dirigido al gobierno sobre la enseñanza.

Dicho asunto se seguirá estudiando en los consejos siguientes.

El ministro de Marina general Concas dió cuenta a sus compañeros de las impresiones que traía del Ferrol.

El Sr. Concas trató también del conflicto obrero del Arsenal.

Los ministros se ocuparon con todo detenimiento de las noticias que se van recibiendo sobre la lucha electoral del domingo.

El Sr. Moret, dijo, que según noticias que había recibido de las distintas provincias cree poder vaticinar que las izquierdas obtendrán mayoría.

También se trató con gran preferencia el asunto de los excedentes de cupo que se les llamó a filas con motivo de la campaña de Melilla.

De Melilla

Tranquilidad

Telegramas recibidos por ministro de la Guerra dan cuenta de que reina completa tranquilidad en todos los campamentos.

Fortificaciones

Siguen haciéndose con gran actividad las fortificaciones de todos los caminos y avanzadas.

¿Será verdad?

Noticias recibidas de Fez dan cuenta de que el Sultán ha dicho que desde la captura del Roghi está en el mejor de los mundos, pues todas las kábilas sin oposición alguna pagan religiosamente sus contribuciones.

El sultán se cuida

Telegramas recibidos de París dicen que se han recibido allí noticias oficiales de Tanger diciendo que ha salido de esta población con rumbo a España el célebre médico Berenger.

El viaje de tan conocido doctor a España es para adquirir toda clase de medicamentos, filtros, etc., para el Sultán.

Senadurías vacante

Las senadurías vitalicias que actualmente se encuentran vacantes son seis.

La Purísima

Se han recibido telegramas de distintas provincias participando que ayer se celebró con gran solemnidad la fiesta de la Patrona de España sin que ocurriera el menor accidente.

Una conferencia

Una comisión de los consejeros de las minas del Rif han conferenciado muy extensamente con el ministro de Estado, señor Perez Caballero.

Después conferenció el ministro de Estado con el de la Guerra general Luque.

Se ignoran los acuerdos que en las citadas entrevistas se han tomado.

Generales

La fiesta de la Purísima Se ha celebrado con gran solemnidad en todos los cuarteles la fiesta de la Purísima.

Los soldados han sido obsequiados con rancho extraordinario y tabacos.

Banquete

Los jefes y oficiales han celebrado la fiesta de la Patrona de España con banquetes en los que se han pronunciado patrióticos brindis y se han dedicado cariñosos recuerdos a sus compañeros de Melilla.

Capilla pública

Hoy se ha celebrado por primera

vez capilla pública en Palacio desde que los reyes han regresado de San Sebastián.

Ha asistido toda la familia real, menos la princesa Doña Luisa que aún no está del todo restablecida.

El número de grandes de España y demás ha sido muy numeroso.

El público que ha presenciado el paso de la comitiva por las galerías era enorme.

Concas

Ayer regresó el ministro de Marina general Concas.

A la estación acudieron para recibirle todo el personal de la embajada.

El señor Concas viene satisfechísimo de su viaje.

El general Aguilera

El general Aguilera se encuentra en Ciudad Real recibiendo numerosas demostraciones de simpatía de todas las clases sociales.

Las personalidades más salientes de la población han organizado un banquete en su honor.

El alcalde de Madrid D. Alberto Aguilera se encuentra en aquella población con el único fin de asistir al citado banquete.

De regreso

Ha regresado a la corte el voluntario D. Ramón Gasset hijo del ministro de Fomento.

Esperando un discurso

Comunican de Bilbao que ayer llegó a aquella población el diputado republicano señor Pallares.

A la estación acudieron numerosos amigos políticos y particulares que le tributaron cariñoso recibimiento.

Entre los elementos liberales y republicanos hay grandes deseos de oír el discurso que pronunciará mañana en la sociedad «El Sitio.»

Desde Barcelona

Desanimación

Coméntase la poca efervescencia que se nota con motivo de la próxima lucha electoral.

La desanimación es general en toda la provincia.

De seguro quien del cuerpo electoral podía abstenerse de votar no se preocuparía ni poco ni mucho de las elecciones.

Donde se nota algún entusiasmo es en los barrios bajos, en los que predomina el lerrouxismo y como es sabido, la oposición puede inclinarse a uno y otro lado según el sistema de propaganda que se adopte.

Habla Lerroux

Hablando de elecciones ha dicho el Sr. Lerroux que comienza a sonreírle la victoria a medida que se va acentuando la derrota de la Lliga.

Los izquierdistas piensan de distinta manera.

Se consideran los verdaderos dueños de la población y creen contar con la confianza del pueblo; cuando menos cuentan con el concurso de todos los que han lanzado condenaciones sobre las huestes que nos llevaron a la semana trágica calificada de semana de gloria por el Sr. Lerroux.

Sol y Ortega

El Sr. Sol y Ortega se ha negado a pactar una inteligencia electoral con los lerrouxistas.

El Senador por Guadalupe y diputado electo por Barcelona formará un grupo de correligionarios que se titularán «republicanos conservadores».

El Sr. Lerroux se muestra contrario a hasta el punto de decir que Sol y Ortega ha sido un jefe desleal y un desagradecido por haber olvidado muy pronto que los radicales le otorgaron la investidura de diputado.

La patrona de España

Ayer por la mañana se celebró con gran solemnidad en la Iglesia de la Concepción la función religiosa en honor de la Patrona de España.

La misa empezó a las once y la dijo D. Rafael Bernard Teniente Vicario Castrense.

El templo ofrecía un aspecto imponente.

Las paredes estaban cubiertas por paños de terciopelo.

Profusión de luces iluminaban la espaciosa iglesia.

El altar mayor estaba primorosamente adornado con multitud de trofeos militares, plantas y flores.

La comisión encargada de arreglar la iglesia estaba compuesta por los se-

ñores capitán D. Juan Coll y de los tenientes D. Agustín Clar y D. Francisco Vidal.

A la citada función religiosa asistieron el Capitán General de estas islas D. Ricardo Ortega y los generales señores Perez Clemente, gobernador militar de la plaza, Oliver y Montaner; el coronel del regimiento de Palma, don Enrique Carlos, C misiones de todos los cuerpos de esta guarnición, gran número de Sres. Oficiales de infantería, representaciones del Instituto general y técnico, de la Escuela de Comercio, el Presidente de la Academia de Bellas Artes, Sr. Rins, el Presidente de la sociedad de Salvamento de naufragos señor Villalonga.

En la iglesia veíanse también numerosas damas.

Gacetillas

Por disposiciones del Alcalde se dieron las oportunas órdenes para que las vendedoras y los vendedores de la Plaza de Abastos que retiren todos los inútiles que tienen debajo de las mesas.

Hoy hemos visto que ya se había cumplido esta disposición y que estaban dichos sitios completamente limpios.

Ayer por la tarde fué encontrada por Miguel Noguera que se estaba paseando, por el Mollet una bicicleta abandonada.

Ayer por la noche en la calle de la Unión voló un carruaje.

El conductor sufrió ligeras contusiones.

El inspector de viveres mandó ayer retirar una partida de pescado que no reunía buenas condiciones.

Por la guardia municipal fué detenido un chiquillo que en la calle del Sindicato había sustraído varias chucherías.

El ministro de la Guerra ha dictado una real orden, cuyo espíritu, desaparecidas las circunstancias especiales en que se hallaba el ejército de operaciones, no puede ser más equitativa.

Queda levantada por virtud de esa disposición la prohibición de que pudieran regresar a la Península las clases y soldados que tienen solicitada el ingreso, y muchos de ellos aprobado, en los Institutos de la guardia civil y carabineros.

El «Diario Oficial» publica una circular de la dirección general de Agricultura en la cual, atendiendo a la conveniencia de formar un balance de la campaña agrícola del año actual, se dispone que los ingenieros agrónomos informen a dicha dirección de todo lo que se refiere al estado general de la agricultura en cada provincia al finalizar el año cultural, plan de campaña para el próximo, cultivos principales de aquéllas, regadíos, crédito agrícola, situación del trabajo muscular en el campo, plagas, estadística de los medios de transporte, estado de la enseñanza agronómica, etc., etc.

Los ingenieros de montes deberán también remitir relaciones detalladas de cuantas observaciones realicen en las excursiones propias del servicio.

Mañana y días sucesivos que sean necesarios la fuerza franca de servicio del tercer batallón del Regimiento de Infantería de Inca, n.º 62, destacado en esta plaza, se ejercitarán en el tiro al blanco en las inmediaciones del fuerte de Torre d'en Pau.

El Gobierno militar de esta plaza llama a los repatriados de Cuba Juan Tons Calafat y Rafael Bosch Bestard para entregarles sus alcances.

A la hora de cerrar esta edición no ha llegado el vapor correo de Alicante.

Somatose líquida

de gusto seco y dulce. Reconstituyente. Color sano lo da el SEROBIOL. 80

La única legítima «Sal Vichy-Etad», para bebidas se expende en cajitas metálicas de 50, 25 y 10 paquetes a la dosis de un litro. Exijase «Sal Vichy-Etad». Rechácense las imitaciones. 3

Para buenos moscateles y vinos rancios, superiores, no hay como Casa Esbarranch Sto. Cristo, 4. 2

¿MEJOR? IMPOSIBLE

Si compra Vd. el café tostado

LLOFRU

Lo beberá absolutamente puro sin mezclas y tostado diariamente.

PRUEBE Vd. nuestra clase especial para familias.—8 ONZAS DOS REALES.



Antigua CASA GUASP

DE FRANCISCO SALVAT

Colón, 2, 4 y 10 * * * Luz, 27, 29 y 31

GRANDES EXISTENCIAS EN NOVEDADES

Precios limitadísimos en todos los artículos

OCASIÓN: Ricos cortes de Pañete a 8 ptas. (Colores
Cortes abrigo Pañete liso a 5 ptas. (de moda

REGALO:— Por cada compra que se haga por valor de 25 pesetas, se regala una participación de una peseta al n.º 9.794 del sorteo de Navidad.

Antigua Casa Guasp JUNTO A LA PLAZA DE CORT

ALCANCE

Madrid 9 (á las 11'40 m.)

Choque de trenes

La primera noticia

A primeras horas de la noche empezó a circular por Madrid la noticia de que próximo a la estación del Mediodía había ocurrido un choque del cual habían resultado numerosos heridos.

A la estación del Mediodía

Los periodistas tan pronto circularon las primeras noticias del choque, se trasladaron a la estación con objeto de adquirir más noticias.

El jefe de la estación dijo a los representantes de la prensa que a eso de las nueve y media de la noche en el kilómetro 2, cuyo sitio es conocido con el nombre de cerro de La Plata, ocurrió un terrible choque.

Procedente de Alicante venía con gran velocidad el tren de mercancías.

El choque fué tan violento que el tren de mercancías pasó por ojo al mixto.

Auxilios

Tan pronto se supo la noticia se mandaron con la mayor rapidez los primeros auxilios con objeto de atender a los numerosos heridos que se decía había.

Los heridos

En el lugar del suceso se les hizo una cura provisional siendo trasladados luego a la estación en un tren de auxilio.

En el botiquín de la estación se les curó a todos.

Entre los heridos figura un teniente de Lanceros del regimiento del Príncipe, señor Lopetegui.

La mayoría de los heridos se encuentran en estado grave.

La causa del choque

Según noticias la causa del choque han sido motivadas por una equivocación del guarda agujas.

El juzgado

El juzgado de guardia se trasladó tan pronto recibió la noticia al lugar del suceso donde empezó a instruir las oportunas diligencias.

Destrozos

El tren mismo de Zaragoza es el que ha sufrido más desperfectos.

La máquina y varios coches están completamente destrozados.

Exageraciones

Los primeros momentos circularon noticias de verdadera gravedad.

A la estación acudieron varias ambulancias de la Cruz Roja.

Detenidos

El juez que instruye la causa ha dispuesto que sean detenidos e inculcados varios empleados ferroviarios.

Esta tarde el juez les tomará amplias declaraciones.

Estado de los heridos

A última hora se dice que el estado de los heridos es satisfactorio dentro de la gravedad de algunos de ellos.

Choque de vapores

Comunican de la Coruña que al salir de aquel puerto una goleta francesa chocó con un vapor de la misma nacionalidad.

Ambos resultaron con algunas averías, pero no se ha tenido que lamentar ninguna desgracia personal.

Madrid 9 (11'45.)

¿Se abrirán las Cortes?

En los círculos políticos se asegura que anoche que el próximo lunes se publicaría el Decreto convocando la apertura de Cortes para el 17 del actual.

Los presupuestos

Los amigos del gobierno dicen que el objeto del Sr. Moret no es otro que el de aprobar los presupuestos y los proyectos urgentes que se refieren a Melilla.

Según noticias el gobierno confía ganar las elecciones en Madrid.

De Melilla

Taslaeo solemne

Ha sido trasladado con toda solemnidad al cuartel de Santiago la primera bandera que se clavó en el Gurgu.

Arijón y Larrea

Los generales Arizón y Larrea acompañados de una fuerte columna han salido para Atlaten donde piensan reconocer muy detenidamente todas las fortificaciones.

En Cabo de Agua

Ayer se celebró en Cabo de Agua con gran solemnidad la fiesta de la Purísima.

Por la mañana se dijo una misa de campaña a la cual asistieron el comandante francés Boquereau y su esposa.

A los soldados se les obsequió con rancho extraordinario y tabacos.

Llegada de reservistas

Comunican de Málaga que han desembarcado los reservistas que llegaron ayer.

Acudieron al muelle las autoridades y un público numeroso que tributó a los soldados una verdadera manifestación de simpatía.

Comunicaciones

Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros:

De Palma hasta Manacor y Felanitx a las 7'40 mañana, 2 y 6'15 (mixto entre Empalme, Manacor, Santa María y Felanitx), tarde.

De Palma hasta La Puebla: a las 7'40 mañana, 2'30 y 6'15 (mixto desde el Empalme), tarde.

De Manacor hasta Palma: a las 6'30 y 6'15 (mixto en los ramales), tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: a las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5 (mixto desde el Empalme), tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx a las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme), tarde.

¿TIENE USTED MAL DE PIEDRA?

Procúrese en sus comidas

Agua de Vilajuiga

La más rica en LITINA

Preferida por la clase médica, es la de mayor venta, y la más económica en su clase.

¡PÍDASE EN TODAS PARTES!

Representante: F. Gamarra — Depósito General: Rolg. 0

A PLAZOS

CASAS PARA OBREROS

Capotes, Pellizas, Mantas de lana y toda clase de ropa Trajes confeccionados Muebles de todas clases Limitador eléctrico

PRECIOS LIMITADÍSIMOS

LA COMERCIAL,

MIÑONAS, 11-ENTRESUELO

Horas de despacho: de 9 á 2 tarde, de 5 á 8 noche



LLOID ITALIANO

Sociedad de Navegación

Compañía de vapores rápidos y directos entre

BARCELONA Y BUENOS AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para Sras. y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Transatlánticos.

PRÓXIMAS SALIDAS

Día 15 Diciembre

Día 1.º Enero

Princesa Mafalda

Indiana

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse á las oficinas de la Compañía Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

Corsetería "La Catalana,"

Cuesta de Bossa, 12—Tienda—Palma

Elegancia * Higiene * Economía

Extenso y variado surtido en corsés de todas clases y hechuras á precios reducidos, desde 250 ptas. uno. Especialidad en la confección de corsés á medida y de los modelos: Corte Sastre, Imperic, Rectos, Paralelo, Sport, Soutien-gorge, etc., etc.

Esta casa ha recibido ya el modelo de corré, único en Mallorca, que será moda en París este invierno. Modelos y figurines de los principales centros europeos de la moda exclusivos para la

CORSETERÍA CATALANA

BROSSA, 12

Corsés higiénicos para Sras. en estado interesante. —Fajas ventrales, con ó sin placa umbilical. —Ligas, ballenas, adornos, tejidos y toda clase de artículos para corseteras. —Composturas de todas clases.

Últimas creaciones de París

Ricos corsés para novias

Nota: Previo aviso se pasa á domicilio ó tomar medidas y á probar corsés.



Herpes - - Escrófulas - - Tuberculosis

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS Ó INAPETENCIA

La Sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humoradas é infecciosas. — Para el uso véase el prospecto. Venta en todas las Farmacias. — En Barcelona: Farmacia del GLOBO, Plaza Real, 1.

ENFERMEDADES BILIOSAS de ANDRÉS y FABIÁ

Farmacéutico premiado en Valencia

Corrige inmediatamente: Inapetencias, Acideces, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del menstros, Váridos, Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos de estómago.

Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos.

Se vende en Palma: Farmacia de Valenzuela, Plaza de la Cuartera y principales Farmacias y droguerías de la Ciudad á 2 pesetas caja.

Triunfan siempre aún después de fracasar los bromuros

30 AÑOS DE ÉXITO

EPILEPSIA Ó ACCIDENTES NERVIOSOS

CURACIÓN RADICAL CON LAS

Pastillas Antiépilépticas de OCHOA

NO QUITAN EL APETITO

NO DEPRIMEN

Cortan rápidamente los accesos

Venta al por mayor: Pérez Martín Velasco y C.ª Alcalá 7 y Martín y Durán, Tetuán, 3, Madrid. Al por menor en todas las farmacias.

LLOID SABAUDO

El día 14 Enero saldrá de Barcelona, directo para

BUENOS AIRES TOMASO DI SAVOIA

El día 11 de Febrero saldrá para el mismo punto, el vapor

PRINCIPE DI UDINE realizando la travesía en QUINCE DÍAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, á precios reducidos

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

COCINA ESPAÑOLA.

Para informes en Palma: calle del Mar, 49, 1.º

La victoria de los medicamentos

EMERIN

del príncipe de Saxe, en un solo día

Terminada á tiempo. Escrita cierta el progreso de la

SÍFILIS, VENEREO, ANEMIA

EN EL PRIMER DÍA

LOS CURSOS EMERIN son á las 4 y 8 de la mañana en el estado de

la enfermedad, cuando el paciente se encuentra débil, con pérdida de

la memoria, con dolores de cabeza, con pérdida de la audición, con

la pérdida de la vista, con pérdida de la audición, con pérdida de la

audición, con pérdida de la audición, con pérdida de la audición, con

pérdida de la audición, con pérdida de la audición, con pérdida de la

audición, con pérdida de la audición, con pérdida de la audición, con

pérdida de la audición, con pérdida de la audición, con pérdida de la

audición, con pérdida de la audición, con pérdida de la audición, con

pérdida de la audición, con pérdida de la audición, con pérdida de la

audición, con pérdida de la audición, con pérdida de la audición, con

pérdida de la audición, con pérdida de la audición, con pérdida de la

audición, con pérdida de la audición, con pérdida de la audición, con

pérdida de la audición, con pérdida de la audición, con pérdida de la

audición, con pérdida de la audición, con pérdida de la audición, con

pérdida de la audición, con pérdida de la audición, con pérdida de la

audición, con pérdida de la audición, con pérdida de la audición, con

pérdida de la audición, con pérdida de la audición, con pérdida de la

audición, con pérdida de la audición, con pérdida de la audición, con

pérdida de la audición, con pérdida de la audición, con pérdida de la

audición, con pérdida de la audición, con pérdida de la audición, con

pérdida de la audición, con pérdida de la audición, con pérdida de la

audición, con pérdida de la audición, con pérdida de la audición, con

pérdida de la audición, con pérdida de la audición, con pérdida de la

audición, con pérdida de la audición, con pérdida de la audición, con

pérdida de la audición, con pérdida de la audición, con pérdida de la

audición, con pérdida de la audición, con pérdida de la audición, con

pérdida de la audición, con pérdida de la audición, con pérdida de la

audición, con pérdida de la audición, con pérdida de la audición, con

pérdida de la audición, con pérdida de la audición, con pérdida de la

audición, con pérdida de la audición, con pérdida de la audición, con

pérdida de la audición, con pérdida de la audición, con pérdida de la

audición, con pérdida de la audición, con pérdida de la audición, con

pérdida de la audición, con pérdida de la audición, con pérdida de la

audición, con pérdida de la audición, con pérdida de la audición, con

pérdida de la audición, con pérdida de la audición, con pérdida de la

audición, con pérdida de la audición, con pérdida de la audición, con

pérdida de la audición, con pérdida de la audición, con pérdida de la

audición, con pérdida de la audición, con pérdida de la audición, con

pérdida de la audición, con pérdida de la audición, con pérdida de la

audición, con pérdida de la audición, con pérdida de la audición, con

pérdida de la audición, con pérdida de la audición, con pérdida de la

audición, con pérdida de la audición, con pérdida de la audición, con

pérdida de la audición, con pérdida de la audición, con pérdida de la

audición, con pérdida de la audición, con pérdida de la audición, con

pérdida de la audición, con pérdida de la audición, con pérdida de la

audición, con pérdida de la audición, con pérdida de la audición, con

Estómago Polvos del Dr. JULIUS MERC

Dispensia y males de estómago

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR FER BAR

Navigazione Generale Italiana y La Veloce BUENOS AIRES

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaína

CARRETON Comunicaciones

ALMONEDA PERMANENTE

JUSTICIA MILITAR

PIO IX

VAPORES DIRECTOS

Vapores Transatlánticos de Píñillos Izquierdo y C.ª de Cádiz

Línea de las Antillas

HERPES - - ESCRÓFULAS - - TUBERCULOSIS

Infalible medio de que el capital produzca el interés deseado

COMERCIANTES É INDUSTRIALES

Ya en el Otoño, la época de más movimiento comercial en Palma, conviene que los Establecimientos de Sedería, Lanería, Muebles, Sastrería, Sombrerería, Modas, Zapatería, Almonedas, Labores, Sombrillas, etc.,

se apresten á hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ello algunos emplean y acudiendo sólo á la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedid la tarifa de periódicos combinados, á la base de la gran economía, al Centro de Anuncios de Serra, Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.